

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

EDICION DE LA TARDE

ATRASADO, DIEZ CENTS.

PRECIO DE SUSCRIPCION: En toda España. . . 1 peseta al mes. ANUNCIOS En 2.ª y 3.ª plana. . . 0.50 cts. linea En 4.ª . . . 0.10

REDACCION, ADMÓN. E IMPRENTA POLO DE MEDINA, 2.

TODO SUSCRIPTOR que comience la suscripción desde el día 15 en adelante de cada mes, lo recibirá gratis hasta el día 1.º del mes siguiente.

NÚMERO SUELTO, CINCO CENTS.

NOTA DEL DIA

Moros y cristianos

Las próximas operaciones

La atención de España entera, está hoy pendiente del desarrollo del plan estratégico del general Marina.

Al juzgar por los telegramas de los corresponsales, ese movimiento de avance debe estar muy próximo. Tal vez antes de finalizar la semana se verifique.

El interés con que la nación española ha de seguir las operaciones que se avocinan, está justificado. De él, dependerá tal vez el resultado de la campaña.

López Ballesteros, en una de sus brillantes crónicas que dirige a «El Imparcial» dice, refiriéndose a este avance, que el resultado «va a influir poderosamente en nuestra vida nacional, repercutiendo en el interior y en el exterior; afirmando nuestros derechos colonizadores ó haciéndonos prescribir definitivamente».

Es, pues, el movimiento que va a iniciar el general Marina, de una capitalísima importancia.

Parece ser, por lo que hasta ahora se conoce, que es proyecto del general en jefe, el llegar a Zeluán cuando por Nador, y no cabe dudar que la posesión de este primer punto debe ser de importante interés para nuestro ejército.

La acción ha de ser rudísima a no dudar, pues para conseguir este objeto es necesario atravesar el terrible Gurugú donde los moros tienen guardadas, hay que poseer una vega fértilísima con abundante, que ha de ser defendida por los rifloños con desesperación y hemos de tropezar con la ventaja de la lucha contra unos terrenos concedores del terreno perfectamente fortalecido en sus magníficas posiciones de las barrancas del Gurugú.

Respecto de todo, con la pericia del general Marina, con la bravura del ejército, no cabe dudar que aunque la acción sea rudísima las armas españolas llegarán victoriosas al esperado fin.

La nación española espera con ansia extraordinaria ese avance, y no duda ni un solo momento que día de gloria muy grandes se avocinan para el ejército español.

Dentro de unos días, la bandera española ondeará victoriosa sobre los muros de la alcazaba de Zeluán.

Accidentalmente en el campo, hace unas noches, tuve ocasión de presenciar la curiosa escena.

Medio tumbados en las oscilantes mecedoras, hablábamos de los asuntos de actualidad palpitante, de Marruecos, de nuestro ejército.

La luna, una luna bastante sucia y medio velada por una neblina que daba a la atmósfera bochornosa pesadez, alumbraba el paisaje que frente a la casa se extendía.

Un anciano labrador, que con orgullo puede lucir en su pecho un par de cruces rojas, ganadas en los campos de Tetuán y de los Castillejos, nos contaba con voz pausada y temblona, algunas de aquellas acciones heroicas en que se llenaron de gloria las tropas españolas.

Mientras la pausada voz del veterano iba dejando caer en nuestros oídos el relato de sus hazañas, yo extendía mi vista por el anchuroso espacio que ante nosotros se ofrecía.

El suelo farrado por montículos, se rizaba en forma de oleaje pardusco. De las grandes barrancadas se veían salir otros grupos de palmeras, y enorme murallón de chumberas dejaba apenas asomar las verdosas copas de una hermosa cañada de oliveras.

No podía ser más africano el paisaje, y mi fantasía iba al compás de la relación del viejo soldado, viendo desfilar por aquellas lomas peladas el aguerrido soldado español, siempre bravo, mientras, entre el verdor de los barrancos, creía percibir, como fantasmas que huían, el rápido revoloteo de los blancos jaikes.

De los apretados racimos de chumberas, esperaba ver salir el largo y relictuoso cañón de la espingarda y mi fantasía había transformado aquella enorme masa pardusca que cerraba el horizonte, por el Gurugú, el punto deseado por nuestros sueños de victorias.

Iba mi fantasía al compás de la relación del tío Antonio, reproduciendo su bélica relación en el campo que ante mi vista dejaba ver la paliducha luz de la luna.

En aquellas barrancadas de la izquierda debían estar escondidas las numerosas huertas marroquies de las que el viejo nos hablaba. No me cabía duda alguna que entre las chumberas de la derecha había considerable cantidad de traicioneros moros que esperaban el paso

de nuestros soldados para destruirlos y por el frente veía la heroica figura del general Prim, con su espesa barba negra, llevando en una mano desplegada al viento la santa enseña española y en la otra el corvo sable marroquí, seguido de una legión de soldados al frente de los cuales marchaba el tío Antonio con muchos años menos, envuelto en su capotón de esclavina y empujando febrilmente el fusil armado de la terrible bayoneta.

De pronto, la ilusión se convirtió en realidad. Entre las chumberas percibimos el brillo de un fogonazo instantáneamente sonó una detonación y como si fuera una señal convenida, aparecieron a campo libre una docena de hombres.

Desagradablemente sorprendidos saltamos de nuestros cómodos asientos y buscamos el refugio de la casa, cuya puerta se encargó de entornar el tío Antonio.

Por entre la reja ya presenciábamos la imprecipitable escena.

Aquellos hombres divididos en dos bandos se disparaban sin cesar unos a otros. Se escuchaban estentóreas vivas a España y a los moros, algunos caían al suelo, otros huían.

Aquello duró escasamente cinco minutos. Cesaron las detonaciones, fueron desapareciendo los combatientes y pudimos salir nuevamente.

Un mozo fornido que salía de las chumberas se dirigió resueltamente hacia nosotros. En la mano llevaba una escopeta.

Reconcho, dijo el tío Antonio, si es mi zagal. ¿Qué ha pasado, Vicente?

El zagalón nos dió cuenta de lo ocurrido.

Unos cuantos amigos, reservistas de los que se llevan a la guerra, habían estado celebrándolo en la taberna. Emplanaron el codo más de lo regular y acordaron hacer un simulacro de combate divididos en dos grupos, uno de moros y otro de cristianos, y Vicente terminaba la relación, diciendo:

—El combate ha sido fuerte, pero hemos vencido los españoles.

Los ojos del tío Antonio buscaron por su alrededor una buena vara con que poder otorgar a su hijo el premio de su victoria.

—¿Habría disparado con pólvora sola?, he preguntado al muchacho, un poco asombrado.

—No, señor—me ha dicho Vicente—cargás y bien cargás con patas, estaban las escopetas.

El aspecto de aquel campo, de noche, la narración del tío Antonio y, sobre todo, la escaramuza librada ante mi vista por estos mocetones que van a la guerra, me han hecho forjarme la ilusión completa de haber pasado una noche en África.

VERETER.

POR LAS PLAYAS

San Pedro del Pinatar

Mi querido Director: Me exigió usted al darme permiso para venir a estas frescas y agradables playas, que no abandonara por completo mis tareas periodísticas y escribiera de vez en cuando alguna carta veraniega, si quería conservar mi plaza en esa redacción y ante el temor de que cumpla su amenaza, allá va la primera. No hablaré de la deliciosa temperatura que en esta se disfruta emula de Biarritz y San Sebastián por no causar envidia a esos pobres compañeros que por cumplir los deberes contraídos con los suscriptores de EL TIEMPO he dejado en esa metódica en el horno de Nabucodonosor y sólo lo haré de lo poco que por aquí ocurre.

Se ha aumentado el número de bañerías con un bonito y elegante titulado de «Florida Blanca» centro de la colonia murciana y en el que mientras la gente joven baila y canta a los acordes del piano, las mamás presentes y futuras organizan fiestas y diversiones: para que estas no falten han acordado que la familia que llegue la última al balneario costee aquella tarde la merienda de todas las demás y con este motivo tener un rato de alegre esparcimiento.

Las primeras víctimas de este acuerdo fueron dos joviales sobrinas de un amigo nuestro que se «encuentra de incognito» en esta, las cuales obsequiaron a los concurrentes con una fresca ensalada de tomates, cebolla, bacalao y olivas, servida sobre elegante mesa de blanco pino en fina vajilla de Espinardo y con ricas cucharas de madera, pero no satisfaciéndose con esto los bulían gueros comensales hubo necesidad de servirles queso, jamón, salchichón, pastas, almibares, Jerez, Málaga y Habanos, organizándose después su «mitajica» de canto y baile.

Hoy le ha correspondido en suerte a una bellísima viuda hija de un

aguerrido general, la cual nos ha obsequiado con patatas cocidas, y después de esta broma nos ha obsequiado con ricos emparedados, dulces, pastas, licores y un riquísimo helado.

Se finaliza ésta meriendo con balletos, cantos etc., etc. El domingo, se organizó un asalto nocturno a la elegante morada de un distinguido título de Castilla, no sólo por la colonia de esta villa sino también por la de San Javier, en número tan considerable que los espaciosos salones de la casa palaciega eran insuficientes para contenerlo: como era natural se rindió culto a Terpsicore, bailándose vales y rigodones. La elegante Two Step y unas populares sevillanas por las saladísimas hijas del dueño de la casa con más donaire y gracia que muchas hijas de la tierra de María Santísima: Estas preciosas niñas con más gracia si cabe que en el baile nos entusiasmaron con sus picarones cantos fírmicos, y una encantadora hija del bizarro general nos deleitó cantando con voz dulce y armoniosa la preciosa romanza en Italiano «Non Torno» y varias jotas impregnadas en las auras zaragozanas que ha respirado hasta hace poco tiempo.

La amabilidad y finura de los dueños de la casa y la hermosura de las distinguidas señoritas que en ella había hicieron transcurrir velozmente el tiempo hasta las dos de la mañana.

El fresco viento que en esta reina, ha avivado, en vez de amortiguar los ardores amorosos de algunas entusiasmadas parejas y se habla del próximo enlace del hijo de un ilustre procer con una distinguida y elegante señorita, flor de nuestros salones.

Dicha noticia deseamos se confirme para colmar de este modo la dicha de estos enamorados.

EL REDACTOR DE TURNO.

CRÓNICA

Viendo ir el tren

Hay que visitarlo todo en estos días, en que la misia del periodista se hace muy difícil por la absoluta carencia de acontecimientos en la localidad. Hay que ir a todas partes, observar en los sitios donde exista algún movimiento, para ver si por casualidad se encuentra un motivo que impulse a la pluma a

correr sobre la inmaculada blancura de las cuartillas, como ha dicho no me acuerdo quien, y yo considero oportuno repetirlo ahora.

Anda que te anda, salió ayer tarde el cronista sin rumbo fijo a deambular ¡vaya una frasecita! por donde Dios mejor le encaminara.

De este modo sería fácil que tropezara con algún acontecimiento inesperado.

Y no dió con el acontecimiento, pero se encontró sin saber cómo en la estación del ferrocarril.

La estación del ferrocarril en estos días, tiene algo de actualidad. Es la época en que se ve más concurrida de viajeros.

Querido lector; si tienes la paciencia de leerme, te enterarás de lo que yo observé y pensé en la estación del ferrocarril.

A mi llegada al andén, este ofrecía un triste aspecto. Dos trenes esperaban el momento de la salida. El correo de Madrid y el mixto de Cartagena.

Empecé a pasear a través de las personas que allí se encontraban. Era los viajeros, los individuos de sus familias y los amigos, que se afanaban a despedirlos.

Una despedida siquiera sea para corto tiempo, siempre constituye un acto en que toma parte activa un sentimiento de tristeza al cual no podemos sustraernos. Hay temperamentos tan sensibles que en estos casos no pueden evitar el que las lágrimas hagan una acomada a sus ojos.

Y cuando el tren se pone en marcha agitan los pañuelos y las manos, saludando, saludando a la persona que se va hasta que el convoy desaparece allá vis adelante.

El tiempo que precede al momento de la marcha es de una ansiedad intensa.

¡Cuanto se impacienta el que tiene que esperar! Y cuando el camino que hay que recorrer es largo, entra un deseo muy grande de tener alas y poder desplegarlas para volar y salvar así, rápidamente las distancias.

Pues bien: los viajeros esperaban. Uno estaban de pie en el andén y otros habían tomado ya asiento en el vagón que iban a ocupar durante el viaje.

Avizoró el cronista con ojo semi-analítico tanto a los que se hallaban en el andén como a los que ya se habían acomodado.

Había entre los viajeros de todo. La mayoría de ellos tenían cara de veraneantes. Poco a poco, revelaban en su aspecto que viajaba

FOLLETON DE EL TIEMPO (20)

“BIBLIOTECA PATRIA”

ALMAS RUSTICAS

Estanislao Maestre

mo dijete muy bien, ni Antonio ni yo tenemos las fuerzas necesarias para llevarlo a cabo. Tú si creo que podrías realizarlo, porque eres joven y muy trabajador: pero yo no puedo tomarte a jornal.

—Ni es eso lo que yo vengo a proponerle, señor Domingo.

—Entonces no te comprendo.

—Hoblaré más claro. Usted sabe, y lo mismo señora Casiana y Antonio, y todo el pueblo, que amo a Carmita y que ella me corresponde. No se incomode usted, señor Domingo; he dicho que iba a hablar claro, y hablaré: la verdad ante todo.

—Dice bien, Domingo—afirmó Casiana para dar valor al joven.

—Adelante—agregó el anciano.

—Bueno; pues queriendo yo a Carmita con toda mi alma, sería indigno de su cariño, y del de ustedes, y del de todo el mundo, si sabiendo que en esta casa hay estrecheces y estando en mi mano el remediarlas, no acudiese corriendo a hacerlo.

—Te agradezco mucho esa buena intención, que viene a confirmar las noticias que de tus buenos procederes me habían dad; pero en este momento no es bastante una buena voluntad y unas energías grandes para sacar me la carreta del stolladero en que se ha metido.

—Lo sé, señor Domingo. Aquí hacen falta cien duros para abonar los intereses de la hipoteca que ha constituido usted sobre la finca.

Al oír esto Domingo se quedó como alejado.

Miró a su mujer; miró a su sobrino: los dos estaban tranquilos. Antes de que el anciano pudiera preferir las palabras que se le venían a la garganta, Tomás le atajó con estas otras:

—No culpe usted a nadie: me lo dijo Carmita que no tiene secretos para mí, como yo no los tengo para ella. Muerta de pena, refirióme la situación angustiosa porque ustedes atraviesan. Como a padreos lo quiero y no podía ver tranquilla que ustedes, que tanto han hecho por su bien, estuvieran a punto de ser despojados de esta casa. En fuerza de privaciones, ahorré cien duros para comprar una tierra cuando me casara; ahí están: paguen ustedes al indiano, y a trabajar en seguida para rescatar la casa de sus manos. Y no tengo más que decir. Buenas noches.

Ya hacia largo rato que Tomás partiera y todavía estaba la bolsa con los cien duros encima de la mesa. Era tan hermosa la acción del mozo, que aquellas gentes se resistían a darle crédito.

Casiana fué la primera en hablar:

—Razón tenías tú al asegurar que el buen Dios aprieta pero no ahoga.

—Casiana, este dinero no puedo tocarlo: no es mío. Tengamos aún paciencia. Todavía no ha llegado el momento de nuestra redención.

En esto compareció Carmita, y dijo:

—Si, tío Domingo: suyo es el dinero, porque Tomás se considera hijo de ustedes, y cuanto los hijos tienen pertenece a los padres.

—Dígote que no. Hermosa es la acción del mo-

zo y no procediera mejor si en casa hubiera nacido; pero yo no puedo tocar esos cuartos.

—Entonces no me quiere usted—dijo Moriquean do la moza.

—Con toda mi alma, Carmita.

—Si así fuera no haría usted ese desprecio a Tomás, que con la mejor intención le ofrece una miseria que tiene y le ofreciera los tesoros del Brasil si fueran suyos.

—Tiene razón Carmita—insistió Casiana—¿Por qué no aceptarlo?

Antonio permanecía callado, pensando tal vez para sus adentros, en la grandeza de alma que tienen algunos rústicos.

A fuerza de lágrimas y razonamientos, entre Carmita y su tía lograron convencer al anciano a que aceptase el dinero. Ya se lo devolvería. Lo primero era pagar al indiano, que no tenía pizca de conciencia y enviarlo al juez para embargar la casa. Aún rezongo Domingo las últimas excusas. En el pueblo sería aquello de muy mal efecto. A lo cual se le objetó que como él no le dijera ni la tierra lo había de saber. Batidándose en las últimas trincheras y ya sin municiones, prometió aceptarlo; pero mediante un recibo y estipulación de intereses. Lo que él quisiera. Tomara los cien duros para hacer el pago, y luego pondría cuantos requisitos se le antojasen.

En seguida se retiró Carmita para servir la cena. Tras la muchacha se fué Casiana, y ya lejos de Domingo, cogió por la barba y, llorando de alegría, que también el gozo hace correr el llanto, le limó la cara de boz.

ban por necesidad. Había alguno que otro que tenía visos de viajante de comercio. También formaban parte de la expedición algunos huertanos y varias mujeres del pueblo.

Una estación en estos momentos es pintoresca.

Los que se van, se mueven de un lado para otro preparándose, echan de una ojeada á sus equipajes. Los mozos del ferrocarril se agitan febrilmente, con una actividad extraordinaria, llevando y trayendo bultos de un lado para otro. Es una especie de vertigo, de fluctuación mareante.

En tanto, á las ventanillas de los departamentos se asoman algunas caras bonitas de mujer. Están curioseando con sus ojos juveniles entre aquel hormiguero humano. ¿Donde irán las simpáticas viajeras?

El tren, por fin se pone en marcha, y acaba la animación, acaba el vértigo. Trás breves segundos el convoy ha desaparecido.

Y el cronista piensa que son felices los que se van, porque en la vida para distraer el ánimo no hay mejor cosa que mudar de decoración, conociendo cosas nuevas todos los días.

Si el cronista pudiera sería un viajero sempiterno.

¡Que envidia les tuya ayer tarde á las simpáticas viajeras de los ojos juveniles!

FRANCISCO SASTRE MORENO

Plomo y plata

Los señores Chivera y Frazer de Newcastle con fecha 5 del actual nos escriben como sigue:

«Confirmamos nuestra anterior 29 Julio y ahora le enviamos incluído el boletín de los precios de combustibles y tipos de fretes que reinan en ésta.

Plomos argentíferos hoy á L. 12-13-11,2 por 1.016 kilogramos.

La plata fina-disponible á 25 3/8 peniques—entrega á dos meses á 25 3/8 peniques— todo por onza inglesa.»

Con igual fecha nos dicen los señores A. Rüffer é Hijos, de Londres:

«Cotizamos: Plomo argentífero español con más de cuarenta onzas de plata por tonelada á L. E. 12-13-11,2 por tonelada.

Plata fina á 25 3/8 peniques por onza.»

Desde la cotización teleografiada por estos últimos señores á nuestra Cámara Oficial de Comercio el día 31 de Julio, se han recibido las siguientes:

Plomo Plata

Mts. 3 Julio L. — P. 25 14,32

Mis. 4 " " — " 25 12,32

Vol. 6 " " — " 12-12 6 "

Sdo. 7 " " — " 12 11 10 1/2 25 12,32

El cambio sobre Londres se cotizó el sábado último á pesetas 27' 59 por libra esterlina.

Con dicho cambio, el precio de L. 12 11 10 1/2 peniques 25 12,32—á que se cotizaron estos metales el sábado último en el mercado inglés, nos resulta el quital de plomo en depósito de embarque en Cartagena á cincuenta y cinco reales veinticinco céntimos, pagándose la plata á diez reales veinticinco céntimos la onza.

(De la «Gaceta Minera.»)

Jvs. 29 " " — " 25 8,32

Lns. 27 " " — " 12 11 3 " 25 10,52

Detalles de la guerra

Voluntarios

En las últimas solicitudes presentadas al ministro de la Guerra pidiendo ingreso en el Ejército como voluntarios figura la del señor vizconde de Espés, duque de Zaragoza y duque de Bivona.

—También ha dirigido al rey un telegrama el periodista don Benigno Varela, solicitando se le conceda su ingreso como voluntario en el batallón de Cazadores de Las Navas.

Los Húsares de Pavía

Se asegura que en breve marchará á unirse al Ejército de operaciones el regimiento de Húsares de

Pavía, y que en este caso marchará á Melilla, á ponerse al frente de su brigada, S. A. el Infante don Carlos.

El general Borbón

El general don Francisco de Borbón y Castellvi, jefe del Intendente Enrique, se ha ofrecido reiteradamente al ministro de la Guerra, para que se le designe un puesto en la campaña de Melilla.

El general Linarete ha contestado que no podía designarle ninguno porque no había vacante para su jerarquía militar, y que tendría presente sus ofrecimientos por si fueran necesarios sus servicios.

El duque de Montpensier

Ha sido destinado á prestar servicios como agregado al crucero «Numancia», que está á las órdenes del general Marina, en Melilla, el duque de Montpensier.

En Cartagena.—Curación sorprendente

En el Hospital de Marina, se ha verificado una curación sorprendente.

El soldado del batallón de Lorena Víctor Manuel Gómez, que en la acción del 27 dió muerte á cinco rifeños, y que por efecto de las amonías perdió repentinamente el habla, es el protagonista de la curación.

Anoche, á la una de la madrugada, repentinamente y ante la estupefacción de todos, llamó al compañero que se hallaba al lado, dando un grito: «¡Viva España!», al que contestaron entusiasmados los demás heridos.

El Centro Asturiano de la Habana

El senador señor Labra, que está en su posición de Asturias, ha recibido un giro de 10.000 pesetas, del Centro Asturiano de la Habana, para que dicho señor le ponga á disposición de la Comisión creada en Madrid para atender á las necesidades de las familias de los reservistas.

Dicho senador se ha puesto en comunicación con el Ministerio de Estado y las autoridades de Madrid para la entrega de aquella cantidad, votada, según dice el cablegrama, unánime y entusiasmadamente por la junta general del Gran Centro Asturiano de la capital de Cuba.

La verdaderamente de admirar y aplaudir la rapidez y el entusiasmo con que nuestros compatriotas en América recogieron todos los dolores y aspiraciones de España.

Se espera pronto nuevas demostraciones de simpatía de los Centros españoles de América.

El marqués de Riestra

El marqués de Riestra se ha suscrito con 1.000 pesetas mensuales para socorrer á las familias de los reservistas que han ido á Melilla.

Un soldadito valiente

Muchas notas de dolor y de entusiasmo patriótico se han dado en estos días: así van, camino de la guerra, gentes de toda clase y condición; ricos y pobres, nobles y ricos; y son no pocas los voluntarios que se disponen á correr los riesgos y quebrantos de esta campaña de ardor y de escondite.

¿Cuántas, entre los más animosos como ejemplo revelante y digno de especial mención, á un mozo barbílampino, hijo de distinguida familia granadina, Rafael Fernández Alonso, que lleva su destino en la tercera compañía del primer batallón de Saboya.

Rafael Fernández había sentado plaza poco antes de ser destinado al regimiento á Melilla, y en tan corto plazo de tiempo se preparó y logró adquirir la misma instrucción de sus compañeros de rancho; luego, á punto de recibirse la orden de salida para África, Rafael, que aún no había jurado la bandera y en situación de evitarse los peligros de campaña, fué llamado por los jefes y oficiales, y, ante ellos y en presencia de su familia, transida de dolor, repitió una y otra vez que su deber era ir al sitio adonde fuese la bandera del regimiento.

—Pero si eres un niño—le decían—¿no sabes coger el fusil.

—Para matar, basta y sobra con

saber morir. Yo iré adonde vaya mi batallón.

Y no hubo fuerza humana capaz de convencerle; bien que su madre, dominando en lo posible su amargura, no intentase contrarrestar aquella corriente de entusiasmo.

Ya en la estación del Mediodía, á la hora de partir el tren, la gente reunida en torno suyo comentaba la marcialidad y apostura de este joven soldadito—¡diez y ocho años mal cumplidos!— que repartía abrazos y más abrazos, tranquilamente, como si llevase en la mochila el pasaporte de vuelta.

—Sonó la corneta, se hizo un grave silencio en el andén; unas reclutas gritaron, entusiasmados:

«¡Viva Rafael! ¡Viva el veterano de la compañía!

El muchacho, ruborizado, tendió la mano imponiendo silencio á su compañeros de coche, y les repuso: —¡Viva Saboya! ¡Viva España!

Después, un apretón á sus hermanas, un fuerte abrazo á la madre, de un salto se puso en el vagón y allí le vimos, estando el tren en marcha, tranquilo y satisfecho, con una mano puesta en el ros y una sonrisa de juventud que le llenaba la cara.

La Bolsa

TELEGRAMA DEL BANCO DE CARTAGENA SU OMBRAL DE MURCIA

4 por 100 interior.	84'15
" " fin de mes.	84'30
Exterior.	96 62
5 " amortizable.	101'10
Banco de España	454'00
Compañía Arrendataria	
de Tabacos.	390'00
Explosivos.	325'00
Banco de Cartagena.	000'00
Francos.	09 40
Libras Esterlinas.	27'54

Desde Mazarrón

(Por correo)

Como anunciamos oportunamente, se ha celebrado la reunión de propietarios, comerciantes, patronos, presidentes de sociedades, etc., etc., en el salón de sesiones del Ayuntamiento, á donde habían sido convocados previamente dichos señores por nuestra primera autoridad.

Una vez constituidos todos los estados, se nombró una ponencia á instancia de don Felix Rubio Macías y al efecto, fueron nombrados para esta comisión, el ilustrado ingeniero don Rafael María Prieto, el propietario, don Francisco Vera Navarro, el juez municipal suplente, don Felix Rubio Macías, don Antonio Zamora Jorquera y el periodista don Gabriel Lorca Navas, los que acordaron las bases que fueron aprobadas por la presidencia para el socorro de las familias de los soldados en campaña; y son las siguientes:

1.º Socorrer á las familias de los reservistas y de los que disfrutan de licencia trimestral é limitada y de los excedentes de cupo hasta 1908 inclusive.

2.º Socorrer á los soldados heridos y que regresen á su casa mientras se hallen convalecientes ó que por el estado de dichas heridas, necesitan socorro, hasta que á juicio de la Junta lo estime oportuno; pero nunca excediendo del tiempo que dura la guerra.

3.º Socorrer con dos reales diarios al cabeza de familia, de los que queden y con un real á cada uno de los individuos menores incapacitados para el trabajo.

4.º Cualquiera de los que en cumplimiento de su deber fallecieron en la guerra, disfrutará su familia del socorro y con el mismo derecho que los anteriores.

5.º Los socorridos por las empresas, que ellas por sí han ofrecido hacerlo, la Junta que se nombre, abonará la diferencia, si la hubiere, entre lo que la familia perciba por el patrono y la cuota señalada por la Junta; y

6.º Nombrar una Junta gestora-administrativa, siendo nombrados Presidente honorario: D. Rafael María Prieto; Presidente efectivo: D. Alfonso Zamora Gomez y los señores curas párrocos, D. Antonio

Marín González y D. Felipe García Valcárcel, cuyos señores recibirán las cantidades de los donantes, y les administrarán en la forma que estimen más oportuna.

Con el mayor entusiasmo fué aprobado por unanimidad todo lo expuesto, y durante toda la sesión hubo palabras encomiásticas para el gobierno y particularmente para los bravos militares que pelean en África en defensa del prestigio nacional.

El señor Alcalde D. Alfonso Zamora, en nombre de las autoridades civiles y militares y del pueblo, dió las gracias á la concurrencia por su atención y benevolencia, excitándoles á que se hagan las gestiones con el mayor interés, para el mayor éxito de la empresa.

Por el patrono de las minas «Fuencabada» y «San Francisco», don José Eparza Alcaráz, se ha dispuesto que le sea abonada una peseta diaria á la familia del obrero que por recomendación del que suscribe fué colocado en las labores de dicha mina, de donde salió cuatro días después llamado para incorporarse á filas, reservándose su puesto para cuando regrese de la guerra.

También ha dispuesto el señor Eparza, que sea recorrida con una peseta cincuenta céntimos diarios, la familia de un obrero casado y con hijos, llamado á filas con igual motivo y que trabajaba en la citada mina á quien á pesar de haberse incorporado á su regimiento antes de fin de mes le abonó todos sus jornales hasta el 31 de Julio.

CORRESPONSAL

El soldado español

Nació... ¿Qué importaba su cuna? ¿En el pueblo? ¿En la montaña? Es igual; nació en España y España no hay más que una. Su buena ó mala fortuna Arrancó del hogar Donde tuvo que dejar A su madre ahogada en llanto Mientras él fué por el santo nombre de España á luchar.

Aún siente el último «adiós» De la que le dio el ser Y ya se juzga tener No una madre, sino dos, La patria brindale en pos Del triunfo con la aureola, Arde su sangre cual ola De lava dentro del pecho Y vá al combate derecho Tras la bandera española.

Y hay que verle allí luchar, Y hay que verle allí vencer, Y hay que verle allí perder La vida antes de cejar; Que de enemigos un mar Se viene encima pujante: —¡Adelante!— que triunfante Le acosan con fiera saña; ¡Adelante! ¡Viva España! ¡Adelante y adelante!

¿Qué importa el rojo turbión De la metralla enemiga Mientras en el pecho siga Palpitando el corazón! Cada soldado en león Por la patria se convierte, Y en combate rudo y fuerte Alcanza, para su gloria, El laurel de la victoria Sobre el campo de la muerte.

Cuando no sabe vencer Sabe en cambio sucumbir, Que es más honrado morir En la lucha, que ceder; Pero si llega á obtener El éxito apetecido, A su contrario caído Tiende la mano, de suerte Que es valiente con el fuerte Y noble con el vencido.

Culto á la Patria rindiendo Que es amor de sus amores No le arredran los rigores Que está por ella sufriendo; Sople el ábrego tremendo O el sol abraze con saña, En la paz, ó en la campaña, El vivirá siempre en vela

Como eterno centinela De los destinos de España.

Para él no hay noche, ni día, Ni hogar, ni mesa, ni lecho; De escudo sírvale el pecho, De amparo su bizarría; Los peligros desafia Y el riesgo no le hace mella, Arde la lucha, va á ella, Y si una bala le hiere, Allí el desdichado muere Y allí termina su huella.

Más fácil fuera contar Los rayos que tiene el sol Que del soldado español Las proezas enumerar; Testigos son tierra y mar De sus hazañas sin cuento, Tantas que si un documento Quisiera escribir de ellas, Letras fueran las estrellas Y páginas el firmamento...

¡Salve, valiente soldado! Si hoy por el cielo de España Cruza una nube que empaña Las glorias de su pasado, Tú, con ánimo esforzado Y con la ayuda de Dios, Harás que resuaja en pos Otro porvenir fecundo; ¡Qué grande se muestra al mundo Quién fué señora de dos!

Tras de la noche sombría De Santiago y de Cavite, Tú la darás en desquite La aurora de un caro día; Y, entonces, cuando sonría Ese espléndido arbol, Un arco que llegue al sol Haremos que se levante Para que pase triunfante El Ejército español!

CARLOS VALVERDE.

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA) 12—A las 4'15 m.

Se ha celebrado Consejo de ministros que terminó á las nueve treinta.

El Sr. Lacierva dijo á la salida, que nada importante tenía que comunicar.

Rodriguezsampedro nos dijo, que examinaron la situación especialmente de Melilla y Brcelona. Cambiaron impresiones de la última nota del Sultán.

Linares manifestó que trataron de asuntos militares.

Los restantes ministros dijeron que no habían despachado expedientes.

Créese que el asunto principal tratado ha sido el de Melilla.

Lo de Melilla

(Por telégrafo) El dragado en Mar Chica

12—A las 3'15 m.

El ministro de Marina nos ha manifestado que sigue con gran actividad el dragado de Mar Chica.

Esta operación se hace como ya es sabido para que las lanchas cañoneras puedan secundar las operaciones del Ejército. Se proyecta convertir Mar Chica en puerto de Melilla.

Pidiendo comunicación

Han venido comisiones de moros pertenecientes á las cabilas de Kebbana y Mazuza.

Han cumplimentado al general Marina.

Este se ha mostrado impenetrable.

La impresión es que los moros solicitan como amigos de España que se les permita el comercio con la plaza, levantando para ellos la incomunicación. Creo que no han conseguido su propósito.

Cañoneo

A la hora en que telegrafía nuestro corresponsal se oye lento cañoneo.

Se supone que este fuego se hace para favorecer un convoy.

Llegada de vapores

Han llegado los vapores «Pílagos» y «Pinzón».

Conducen material de guerra.

A Chafarinas

El vapor «Sevilla» ha zarpado del puerto.

Lleve á bordo enfermos y heridos con destino á Chafarinas.

A la Restinga

Ha marchado á la Restinga una sección de ingenieros.

Mojatar

El moro confidente Mojatar se ha puesto el uniforme de caballería.

Hacia Nador

El grueso de la harka se ha corrido hacia Nador, para impedir el avance de nuestras tropas.

Las operaciones

Sigue ignorándose la fecha en que empezarán las operaciones.

En Alhucemas

Una de las granadas disparadas por nuestra artillería, estalló sobre una barquilla cargada de moros.

La tripulación sufrió algunas bajas.

Los que quedaron buscaron refugio en la costa.

El enemigo ha rectificado sus posiciones después del último tiroteo.

Enfilan nuestras calles y los puntos vulnerables de la población, como conocedores de la misma.

Donativos

12.—A las 4'15 m.

El duque de Najera ha donado mil pesetas á la marquesa de Peñavieja para los soldados heridos y doscientas cincuenta á la marquesa de Squilache para los reservistas.

Carabo apresado

El general Marina comunica que el cañonero «General Concha» apresó un carabo moro con contrabando.

Los rifeños se arrojaron al agua.

Al verse perseguidos dispararon contra el cañonero el cual disparó las ametralladoras, ahuyentándolos.

En el carabo se encontraron armas, mas cien kilos de pólvora negra.

Pruebas

Se han probado nuevos cañones que dispararon contra algunos caseríos.

El resultado les ha sido excelente.

Más de Alhucemas

12—A las 3'15 t.

En Alhucemas los rifeños favorecidos por las tinieblas, situáronse cerca de la plaza.

No cesan de hostilizarnos, lo cual hacen profiriendo insultos.

Se les ha fogueado con los fusiles, los cañones y las ametralladoras.

Desde la una de la mañana se dispararon sueltos.

Al amanecer se reanudó el combate.

La última hora se acercaba al Peñón uno de nuestros buques de guerra.

Lo que dice el general

Por conducto oficioso he sabido que en los telegramas de que era portador el ciclista, dice el general Marina que el día ha transcurrido con absoluta tranquilidad.

La actitud de los moros hasta ahora es de desaliento, notándose el cansancio que les ha producido los pasados sucesos. Sin embargo el general tiene adoptadas sus precauciones para evitar cualquier sorpresa.

Habla el general del espíritu de las tropas mostrándose cada vez más entusiasmado del heroico comportamiento de las tropas.

Cañoneo

Telegrafía Mencheta desde Melilla, que el día 11 a las cinco de la tarde las baterías Schunieder disparando con granada rompedora, batieron las alturas del Guirgá a tres mil metros de distancia.

Los certeros disparos de los cañones, derribaron gran número de casas donde se guarecen los enemigos.

El resultado del nuevo material, es magnífico y la precisión que nuestros artilleros hacen los disparos, admirable.

Presenciaron el cañoneo desde el Hipódromo, los generales Oroz y Tovar y sus ayudantes que felicitaron efusivamente al coronel de Artillería, marqués de la Serrana y a los oficiales que mandan las baterías.

Estas piezas han de jugar un papel importantísimo en las próximas operaciones.

Un convoy

A las cinco de la tarde regresó el convoy sin novedad. Sigue reinando en todo el campamento la más completa tranquilidad.

Boletín Religioso

AGOSTO 1909
VIERNES XIII

Santos Hipólito y Casiano mrs., Santa Radegunda reina y el Beato Juan Barahumán confesor.

VELA Y ALUMBRADO

Día 13.—En el Rosario por don Manuel Etor y doña Dolores García Ruiz y demás difuntos de la familia.

Día 14.—En la Merced por don Santiago Orts y esposa.

Noticias locales

Viajeros

Procedente de San Javier ha llegado a esta ciudad distinguido amigo el notable abogado y presidente de la Junta de Hacendados don Antonio Ciemares Valero.

También ha regresado a esta ciudad el Sr. D. José Sarvet Brugaña.

Noticia de desinfección

Desinfecciones hechas en el día de la fecha:

- Alcantarillas.—Día 10: Plaza de Armas, 1.
- De Santo Domingo, 8.
- De Sta. Gertrudis, 1.
- Calle de Angel Guirao, 3.
- Licenciado Cascales, 9.
- Albiteros, 1.
- Berrano Alcázar, 1.
- Merced, 11.
- Orcasitas, 2.
- Victorio, 1.
- Total: 38.

Utinarios: Plaza de Julián Romero, 1.

Alcaldía constitucional de Murcia.—Esperándose que en los días 13 y 14 del corriente, ambos inclusive, tengan aumento las aguas de los cauces de esta vega, con las ordenanzas de g. acta para la limpieza general de las charcas de los cauces, que son un peligro inminente para la salud pública, se propone terminantemente a todos los propietarios que no las detengan en sus cauces, a fin de que lleguen a las caídas y se consiga el fin que queda expresado, advirtiéndose a los propietarios que en el derecho de sus terrenos en los expresados días, que se podrán usar del agua que ordinariamente traería el cauce, dejan correr el aumento a los fines expresados.

Los Procuradores de los cauces y salud de barrio de los partidos de Melilla con el mayor celo de cumplimiento de lo prevenido.—Murcia 11 de Agosto de 1909.—Emilio Díaz Vicario.

Denuncia
Los guardias de Seguridad número 58 y 80, presentan en esta Inspección a Isabel Gilbert, de 39 años, casada y vecina de la calle de Cadenas número 2 la que denuncia que le ha insultado en su domicilio don Juan Calizares que vive en la misma casa maltratándola de palabras y amenazándola de muerte con un revolver.

Dinero
Se facilita en hipotecas sobre fincas, dentro y fuera de esta provincia, de 50.000 pesetas en adelante, a interés muy reducido, plazo largo o amortizaciones convencionales, sin gastos, en breve tiempo y condiciones inmejorables.

Se hacen toda clase de trabajos de copia en máquina de escribir planos, memorias, presupuestos para obras, proyectos, etc. a precios muy económicos.

Para tratar, en la calle del Zoco, un número, estrechuelo, junto a la Iglesia de San Lorenzo, de tres a seis de la tarde.

Artilleros a Melilla
Esta mañana, han pasado por la estación de ferrocarril procedentes de Cartagena, cincuenta artilleros que van a Málaga donde embarcarán para Melilla.

En la estación esperaban los jefes y oficiales de Artillería que prestan sus servicios en la Fábrica de la pólvora.

Estos han obsequiado a los soldados con tortillas, pan, melocotones y vino.

Al arrancar el tren se han dado vivas a España y al Ejército español.

Veraneo de 1909
INTERESANTE.

No hacer comprar sin antes visitar la casa **CRESPO** que os dará precios y condiciones especiales, en todos los artículos de esta casa, especialmente en Quesos Sahichón y Jamón Avilés.

Gran surtido en Galletas, desde 150 pts. kilo en adelante.

CRESPO.—FRANERÍA, 40.

Visita al gobernador
Hoy han visitado al señor Gobernador dos comisiones de regantes de esta vega, pertenecientes a los Heredamientos de Barrera y Ajujón.

Han expuesto ante la primera autoridad gubernativa los unos que no deben continuar las obras que se están haciendo más arriba de la Contraparada y los otros que deben llevarse a cabo.

El señor Gobernador ante intereses tan encontrados les ha dicho que no puede inclinarse a una ni otra parte y que tendrán presente el derecho de todos para resolver en justicia.

COGNAC OXIGENADO
Dios hermanos, Joven
Para Blancos

Ha salido para Blanca con objeto de reconocer la Plaza de Toros de aquel pueblo, el arquitecto provincial D. Pedro Cerdán. Le deseamos buen viaje.

¿VEREIS PROBAR buena Gasosa, Agua de Seltz y refrescos gasosos? Viniendo la Fabrica de don Patricio López Ortega, calle de San Antonio.

Juntamento suspendido.
Por falta de número de Procuradores y suplentes de los heredamientos regantes de esta vega, se ha suspendido el Juntamento que hoy había de celebrarse en el salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento.

Por la alcaldía se ha decretado la reunión del Juntamento para el jueves próximo 19 del corriente.

Dada la importancia del asunto que se va a tratar, es de esperar que los interesados asistiran puntualmente.

IMPERATOR. Utilísimo aparato por medio del cual se encienden cigarrillos. Uso sencillo, práctico y elegante. **4 pts.** BAZAR MURCIANO

Caridad
En la calle de Pío Tejera (antes Rubio) vive una mujer llamada Josefa Bernal Rubio, la que se encuentra enferma, con un hijo de corta edad y sin recursos para atender a su subsistencia.

Las personas caritativas harán una buena obra socorriendo a esta pobre enferma.

MOJAMA FRESCA CRESPO Franería núm. 40.

Detenido
Por la guardia civil de Jumilla ha sido detenido, el vecino de la misma, Diego Martínez Moreno, de cincuenta y dos años de edad, casado y jornalero, el que se hallaba reclamado por el señor Juez de Instrucción del partido de Yecla.

POR LAS PLAYAS
Desde Torre vieja
Animación

Hasta el quince ó el veinte del corriente mes, se nota por momentos crecer el número de veraneantes que ya es muy considerable. Los paseos públicos, cafés balnearios son buenos termómetros para apreciar la altura que alcanza la temporada.

A casi todas horas y particularmente a media mañana el mar bonancible aparece sembrado en sus orillas de numerosos bañistas que ya en pacífica quietud, ya entre torbellinos de espuma, buscan en el mar el más fijo remedio contra el mortificante calor meridiano.

A esta fecha si hubiera de seguir la relación de familias paisanas que por aquí se encuentran, no habría para concluir: bastaría decir que hay aquí media Murcia y que en todas partes se ven caras conocidas.

Plausible medida
Continúa el alcalde su plausible campaña en contra de los que con el peso vienen abusando de los veraneantes.

Ayer hubo una recogida general de pesas faltas y una lista algo crecida de individuos multados.

El alcalde se ha conquistado el unánime aplauso por esta benéfica y simpática disposición, esperando todos que por bien de veraneantes y hasta del pueblo de Torre vieja, continuara sin levantar mano, tanto en lo que al peso se refiere, como a la condición de la carne y demás alimentos que se nos vende.

Natalicio

La señora de nuestro estimado amigo don Miguel Sánchez Caballero ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña.

Felicitamos a los venturosos padres por el aumento de familia que han tenido en este pueblo, deseándoles muchos años para verla después veraneando en estas playas hecha una apuesta y garrida moza.

A Murcia

Llamados por la desagradable noticia de estar enferma de algún cuidado la madre política de nuestro buen amigo don Miguel Caballero, han salido éste y su bondadosa esposa para Murcia.

De todas veras deseamos que la cosa no sea de cuidado y que no haya que lamentar más que la justificada alarma de los primeros momentos.

Consejo de ministros

(POR TELÉGRAFO)
12—A las 3'15 t.

Se ha verificado el Consejo de ministros bajo la presidencia de S. M. el Rey.

El Presidente del Consejo hizo su acostumbrado discurso sobre los sucesos de actualidad.

Refirió en primer lugar las noticias que el gobierno ha recibido de Barcelona tanto por conducto del general Santiago como del nuevo gobernador señor Crespo Azorín.

Los informes oficiales convienen en asegurar que la paz está del todo restablecida y en que la población presente ya su habitual aspecto de animación.

Los trabajos de las autoridades para el total esclarecimiento de los pasados sucesos son verdaderamente abrumadores pero hasta ahora el éxito va coronando el esfuerzo.
Las indagaciones arrojan cada

DE VENTA EN
BAZAR MURCIANO
Platería, 66 y 68.

PETROLEO GAL PARA EL PELO
Una construcción del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es higiénico y no puede inflamarse. Alcanza su origen en París, Londres y Madrid. Se vende en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.
Loción antipiel que perfuma, suaviza y reconstruye como la mejor para limpiar la cabeza de campo, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer el raíz y evitar la calvicie. Destácase de las imitaciones.

EN CARTAGENA
Calle Mayor, núm. 38.

vez más sus sobre los instigadores del movimiento.

El señor Maura después de haber detallado cuantos informes tiene el gobierno de todas las provincias sobre los hermosos rasgos de patriotismo que se están dando por todas las clases sociales habló de la cuestión de Melilla refiriendo los actos heroicos que le han sido comunicados por el general Marina, los planes de este sobre el próximo avance y la situación y espíritu excelente de nuestras tropas.

Durante el consejo un ciclista llegó a Palacio llevando los telegramas del general Marina siendo leídos al Monarca por el señor Maura.

El general Linares

(Por telégrafo)
11—A las 3'15 t.

A la salida de Palacio le hemos interrogado los periodistas firmando el ministro las noticias de tranquilidad absoluta que tengo telegrafiadas.

Nos ha dicho también que por ahora no piensa enviar más tropas a Melilla puesto que el general Marina estima suficientes las que hay para el desarrollo del plan que se ha propuesto.

La llegada de Azorín

(Por telégrafo)
12—A las 11'15 n.

La pronta vuelta del Gobernador de Barcelona ha producido el natural revuelo entre los comentaristas de los sucesos políticos.

Como cada cual daba al repentino regreso una explicación a su gusto, he creído lo más acertado preguntarle al señor Maura quien me ha dicho que la llegada del nuevo gobernador obedece a los deseos que le significó el Gobierno de conocer cuanto antes fieles impresiones del estado de Barcelona.

LA FIRMA

(Por telégrafo)
12—A las 3'15 t.

Han firmado con S. M. los ministros de Guerra, Gracia y Justicia y Gobernación.

Macías y el Tribunal Supremo

(Por telégrafo)
12—A las 3'15 t.

El tribunal supremo ha declarado en el proceso que se sigue a Macías que la única jurisdicción competente para entender en el asunto es la de Marina.

La determinación de revocar el acuerdo del tribunal inferior parece ser que ha sido tomado por unanimidad.

La nota de Haffid

(POR TELÉGRAFO)
12—A las 3'15 t.
Al saber que el Sultán ha enviado la nota de contestación a nuestras peticiones hemos pre-



Relojería Moderna

Príncipe Alfonso, 21 y 23
FRENTE EL CASINO.—MURCIA

En este establecimiento es donde podrá el público adquirir los relojes mejores construidos a precios baratísimos, garantizándose por varios años la buena marcha.

También se garantizan las composiciones. El dueño tendrá mucho gusto con que los clientes presencien las composiciones.
Unico depositario
del gran reloj de alta precisión
“THERMOS”

guntado al señor Allende sobre los tonos en que esta está concebida.

El ministro de estado nos ha dicho que está redactada en términos conciliadores, pero se ha negado en absoluto a darnos más detalles.

Observaciones
Día 12 de Agosto de 1909

Presión barométrica en milímetros	763 0	761 7
Temperatura	26 4	31 0
Viento	NO	NE
Dirección	Brisa	brisa.
Estado del cielo	Nbo.	Nbo.
Temperatura m.ª a la sombra	32 2	
Idem idem al sol	36 6	
Idem mínima del aire	19 8	
Idem idem en el reflector	18 2	
Evaporación en milímetros	14 0	
Lluvia, en idem	0 0	

COLEGIO de Nuestra Señora de las Mercedes

Hemos tenido ocasión de ver el cuadro de las clasificaciones obtenidas en el Instituto general y técnico de esta capital por los alumnos de segunda enseñanza oficial que han repasado asignaturas en este colegio, durante el curso de 1908 a 1909.

El resultado no ha podido ser más satisfactorio y una vez más ha acreditado este Colegio que cuenta con un personal idóneo y que el éxito acompaña a cuantos alumnos cursan en él la enseñanza.

De los alumnos presentados a examen han obtenido 74 clasificación de Sobresaliente, 73 la de Notables y 72 la de Aprobados. Ademas han obtenido 20 matrículas de honor.

Felicitemos por este nuevo éxito a los ilustrados profesores de este colegio y muy especialmente a su director don Francisco Saura Velasco, que tantos años lleva al frente de él, haciéndolo marchar con tan creciente éxito.

SECCION AMENA

CHARADA
AL CHARADISTA A. R.
Su charada fué «Mariana», muy amiga de mi hermana pues juega en su habitación; y de esta mudo, A. R. sacará la solución?
«Primera-segunda tercia» «tercera-primera tres», «prima dos-tercera cuarto» según me enteré yo ayer.
PEDRO ARANDA.

Señoras:

Precio único desde hoy
Por 15 pesetas

Forma y clase como se desee con garantía de comodidad y duración.
CALZADO A MEDIDA
Zapatos, Botas cartera, Brodequinnes etc.
Géneros: Tafiote negro y color, charol, dóngeolas y cuantos géneros se emplean para señora.

Todo a elegir al mismo precio
Zapatería Las Heras
PLATERIA, 71.
SE ADMITEN OFICIALES

Corazón radical de las Heras
Enfermedades de la matriz
CIRUGIA GENERAL
CLINICA PRIVADA
del
Dr. Claudio Hernandez-Res
MURCIA

Fumadores, no dudeis!

«El Hurol»
«El Hurol»

Fumado con el tabaco destruye por completo la Nicotina, y cura todas las afecciones de la boca, garganta y pecho, y especialmente el catarro gástrico de los fumadores y de un efecto infalible en las pulmonías y tuberculosis.

Precio del frasco para 500 gramos de tabaco, 1 peseta.
Comprobarlo y no dudeis, si no dá buen resultado se devuelve el dinero.
De venta en la Farmacia del señor Ruiz Selquer, Murcia

Gran H. de Londres

Lujo y economía
Moderno establecimiento con magnificas habitaciones.
EXCELENTE COCINA.—Servicio de carruajes.
En el sitio más céntrico de la ciudad.

CALLE DE JABONERIA
 Junto a los teatros Romea y Grego Villar y a los Bancos de España y de Cartagena.
MURCIA

Lucha terrible

De tal poder calificarse la que hemos sostenido en la pañería de **Bijos de J. Palazón**
Trapería, núm. 46 (Cuatro Esquinas) hasta conseguir una baja de VEINTE por CIENTO en los trajes de pura lana hechos a la medida, que con tanta profusión vienen vendiendo a 3-4-5-DUROS etc. como así se ubica en todos los demás artículos de dicha casa.
Está probado que es la pañería más barata y mejor surtida de Murcia.
Trapería, 46 (Cuatro Esquinas)
COGNAC OXIGENADO
Dios hermanos, Joven

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

JUAN BERNAL E HIJO—Palmar.

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

Pídese catálogos—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

RECIBOS para cobrar alquileres.—Se venden a peseta el ciento en la imprenta de este periódico.

PLATA MENESES

Único depósito en la provincia

Bazar Murciano

La Alicantina
Gran sombrerería de Vicente Ferrer
Alta novedades en sombreros y gorras del país y extranjero.
12—Libertad,—12
Mazarrón

AGUA DE COLONIA

La más rica en virtudes medicinales, la de perfume más agradable, y más barata, la más famosa, preferida por los inteligentes, es la de la marca **H. & T. Warden's (Dos corazones)**

Siendo el BAZAR MURCIANO el único depositario en Murcia es indudablemente el único establecimiento de esta capital. En Cartagena también se expendien en la SUCURSAL DEL BAZAR MURCIANO. Es muy conveniente el tapón de metal con cuenta gotas que tienen las botellas: precio es el siguiente:
1/4 litro, 2'25 ptas.—De 1/2 litro, 3'25 ptas.—De 1 litro, 5'50 pesetas.

VACUNA SUIZA

Instituto Vacunogeno de Felix Flück

LAUSANNE

Es la vacuna que ofrece todas las garantías por su oficial comprobación bacteriológica, clínica y sanitaria. A cada tubo acompaña una lanceta acero-niquelada para que su aplicación sea personal. **Éxito siempre seguro.—La más económica.**

Precios especiales para Médicos Practicantes Corporaciones, etc., etc.

DEPOSITO EXCLUSIVO: **Farmacia Catalana**

al lado de la Droguería de J. Feirer S. en C.
Plaza de San Julián.—MURCIA

LA CASUALIDAD

aga para viajeros

de Francisco Pimentel

Cervantes, 2, MADRID

COMPANIA FRANCESA del Gramophone

Aparatos modernos y discos de novedad. Máquinas para coser y bordar.—Enseñanza gratis á domicilio. Máquina para hacer generos de punto.—Enseñanza completa. Máquinas de escribir.—Camas de hierro y de madera. Muebles curvados y de todas clases. Accesorios, agujas, piezas sueltas y reparaciones de todas las máquinas.

Pablo Martinez. SAGASTA, 32, 34 Y 36, MURCIA

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Máquinas Hidráulicas Y ALMACEN DE CEMENTOS

de materiales de construcción de

JUAN BERNAL GONZALEZ

Palmar. Depósito: Lencera, ss. MURCIA. Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiado en varias Exposiciones con Medalla de oro.

Brugarolas y Compañía

Gran fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Construcciones de piedra artificial y cemento armado

DEPOSITO DE AZULELOS

y demás materiales de construcción

Sociedad, núm. 10, MURCIA

Gran Hotel y Restaurant DE JOSÉ BONACHE

Calle de la Cruz, 16, Madrid

Esta casa favorecida por el público en general y muy especialmente por los murcianos, ha mejorado las condiciones de la casa en cuanto á confort de las habitaciones de los huéspedes y ampliado su radio de acción, ocupando todos los pisos del amplio edificio. Los pupillajes desde cinco pesetas en adelante, según la habitación que se ocupa. También se sirve á la carta y por cubiertos al público fuera del establecimiento.

SERVICIOS

de la Compañía Transatlántica

Línea de Filipinas

Tres viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Cornua, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia para salir de Barcelona cada cuatro sábados, á saber: 9 Enero, 6 Febrero, 6 Marzo, 2 Abril, 1.º y 29 Mayo, 26 Junio, 24 Julio, 29 Agosto, 18 Septiembre, 16 Octubre, 15 Noviembre y 11 Diciembre; directamente para Génova, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, á saber: 26 Enero, 23 Febrero, 23 Marzo, 20 Abril, 18 Mayo, 15 Junio, 12 Julio, 9 Agosto, 7 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, Ceylán, Australia.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Cádiz el 21, directamente para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Cádiz y Santander. Se admite pasaje y carga para Cádiz y Puerto Rico.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Lázaro, Colón de donde salen los vapores el 11 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello La Guayana, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo á Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conoimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Guaná, Caripany Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 17 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Sagunto y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de Canarias

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Cádiz el 21 de cada mes, directamente para Tenerife, Lanzarote, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para comprender el viaje de regreso, el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Málaga, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Poo

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 27 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo: con escala en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea, Regreso de Fernando Poo el 26 de Febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

Línea de Tánger

Salidas de Cádiz; Lunas, Miércoles y Viernes para Tánger, con extensión á los puertos de Algeiras Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábado para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros á quienes la Compañía da el más cómodo y rápido servicio, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias, precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE: Rebajas en los fletes de exportación.—La compañía hace rebajas de 20 por 100 á los fletes de determinados artículos con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas de 14 de Abril 1904, publicadas en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicio comercial.—La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los buques que le sean entregados y de la colocación de los artículos de venta como ensayos, desean hacer los exportadores.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Talleres Metalúrgicos, propiedad de D. MIGUEL ZAPATA LA UNION, (Provincia de Murcia).

Maquinaria en general. Fundiciones de hierro y otros metales. Calderería general por los procedimientos modernos de aire comprimido y presión hidráulica. Especialidad en construcciones de puentes metálicos y material para obras hidráulicas.—Jáconas.—Armaduras de hierro.—Columnas y vigas armadas para construcción de edificios. Alquiler de trenes completos para fundaciones de puentes por aire comprimido y alquiler de trenes completos para agotamientos. Director: D. Antonio Bertrán Borrell, Ingeniero

LECHE DE VACA

Natural, 60 céntimos litro. Esterilizada, 1 peseta litro (aproximado). Maternizada, especial para criar los niños con biberón, 1 peseta litro (aproximado). Calle de San Lorenzo, 18, pral.

Agencia Martinez

Servicio en todos los trenes. En Murcia: Calle de la Sociedad 13. Servicio fijo entre Murcia, Castellón, Alicante, Torrevieja y pueblos intermedios, combinados para Gijón, Calasparrá, Valencia, Madrid y Barcelona. Agencias: En Alicante: D. Pascual Martínez, Isabel II, 5. En Elche: D. Diego Macías, calle Desamparados, 12. En Crevillente: D. Antonio Dayó, S. Antonio 21. En Albatara: D. Pascual Serra, Plaza 6. En Almoradí: D. Francisco Bueno, Príncipe 9. En Rojales: D. Manuel Martínez, Cuarto 14. En Torrevieja: D. Antonio García Rodas 15. En Callosa: D. José Belmonte, calle de Abajo, 8. En Orihuela: D. Mariano Huertas, Rosamora 5. En Murcia: D. Pascual Martínez, Sociedad 13. En Cartagena: D. José Gomez, San Francisco 1. En Valencia: Sr. Omeña, calle del Lobo 3. En Barcelona: D. Enrique Valls, Paseo Colón 8. En Madrid: D. Justo y D. Manuel Biosca, Atocha 116. Salidas de Murcia, Alicante y Torrevieja en todos los trenes. Regreso á estos puntos en todos los trenes.

Salidas de Murcia para Cartagena en el correo de la mañana, regreso para Murcia, línea de Alicante y Torrevieja, en el correo de la tarde. Los encargos de Cartagena para la línea de Alicante y Torrevieja, sólo esta Agencia los entrega el mismo día.

Sociedad General de Industria y Comercio

Villanueva, 11, Madrid. Capital: 25 millones de pesetas. FABRICAS EN Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cádiz y Lisboa. Gran Premio: Exposición Universal de 1905. Premio de honor: Exposición de Industrias de Madrid, 1907. Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, 1908. Las más altas recompensas. PRODUCTOS QUÍMICOS Superfosfatos—Nitrato de sosa—Sales de potasa—Sulfato de amoníaco—Sulfato de sosa—Glicerina—Acido sulfúrico anhidro—Acido sulfúrico ordinario—Acido nítrico—Acido clorhídrico. Algodón para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el estudio racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo Ezequiel Sr. D. Luis Grandjean. Aplica importante. Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para hacer las muestras de las tierras, y remitir esas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. DIRIGIRSE Á LA SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO VILLANUEVA, 11, MADRID Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO.— MADRID

BAZAR MURCIANO

EN MURCIA; Platería 66 y 68.

SUCURSAL EN CARTAGENA: Calle Mayor, número 33

CENTRO VITICOLA MURCIANO de Francisco Tortosa y Tortosa

EN LA VOZ NEGRA (ALCANTARILLA)

Grandes viveros y plantaciones de cepas americanas de las mejores variedades que solucionan la reconstitución de los viñedos en los terrenos más difíciles.

Grandes existencias en almendros, algarrobos, naranjos, albaricoqueros y demás árboles frutales y forestales con gran rebaja de precios.